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Luaţi am inte ce ta ten i!  In vrem e ce  d asca lim ea  s i ap ro

ape toti funcţionarii su nt siliţi sa  rabde foam e, din cau za  s a 

larului mic, m arele  v is t iern ic  al tar ii a cr ezu l de bine s a  ma- 

re a sc a  diurna deputatilor  dela  3 0 0  la 5 0 0  lei* Inca o fap ta

nedreapta a cârm uiturilor  de azi.

întemeiata la 1 Dec. 1918. c§d Redactor: I. PUSCARIU.

Scumpirea 
traiului

Amintiţi-vă bine : Sunt 2 ani 
de atunci, era în vremea ale
gerilor. Cetăţeanul, care supor
tase guvernarea averescană, era 
amăgit de noii stăpâni tot cu 
vorba. Şi, între ceeace se spunea 
ca mai mare făgăduială, e r a : 
Vreţi ieftinirea traiului, votaţi 
pe liberali. De votat cetăţenii 
n ’au prea votat, deşi voiau ief
tinirea traiului dar, mai cu a ju 
torul sfînţei cruci făcătoare de 
minuni, mai cu ajutorul întu- 
nerecului şi-al jandarmului, li
beralii s ’au ales, iar cetăţenii 
cari au voit ieftinirea traiului, 
văzând pe zi ce merge îngrozi
toarea scumpete s ’au convins 
cum îşi ţin liberalii promisiunea. 
Cam greu ne vine să credem 
că se va mai găsi cineva să 
creadă că traiul se va ieftini. 
In tr’adevăr scumpetea creşte pe 
zi ce trece, şi nu ştim unde se 
va opri.

E interesant să urmărim chiar 
după statistica oficială a minis
terului muncii gradul de scum
pire. Statistica ministerului m un
ci, cooperaţiei şi asigurărilor sta
bileşte că, faţă de August 1916, 
traiul s’a scumpit în 1928, 
aceeaş lună, de 25.52 ori mai 
mult, iar în Ianuarie 1922 in
dicele de scumpete era de 12.89. 
Deci, chiar după socoteala ofi
cială se vedă cât de mult s’a 
scumpit traiul sub cârma libe
ralilor, cari au promis, jurând 
pe sfânta cruce, că-1 vor ieftini. 
Dar ce-ţi mai trebue ţie celă- 
ţene statistică, ieşi în târg, din 
40 de bani, oul a ajuns la 5 
lei, din 4 lei, carnea la 30, o 
coadă de pătrânjel nu ştiu câţi 
lei, şi toate acestea sub ochii 
poliţiei şi primăriei, şi sub bine
cuvântată cârmuire liberală.

înainte cu câţiva ani se for
mase în oraşele mai mari liga 
consumatorilor, care reuşise să 
ieftinească întru câtva traiul. 
Dacă guvernul şi autorităţile lo
cale nu se ’ngrijesc de cetăţeni, 
şi-i lasă pradă speculanţilor, e 
datoria lor să nu se mai lase 
jefuiţi. E necesară o mare adu
nare care să caute mijloacele 
de-a pune capăt sălbătăciei care 
domneşte pe piaţa oraşului no
stru. E datoria cetăţenilor să se 
intereseze de soarta lor şi nu 
să se tot roage de superiori, 
cum tac deputaţii, după cum 
zice un cântec mai nou :

Vistiernice Vinlilă,
Facăti-se de noi milă,
Şi măreşte-ne simbria 
Că ne-apasă sărăcia.
Nu au bieţii mameluci

Nici pingele la papuci,
Au de cină un covrig 
Pe la hanuri dorm în frig 
Şi-a dat tusa măgărească 
In adunarea obştească.

Cetăţenii sunt datori să răs
pundă dacă, în lupta împotriva 
scumpirii traiului, cred nimerită 
această adunare, care va aduce 
o hotărâre.

Un act de 
recunostinta

In timpul şederei sale la Bu
cureşti, cancelarul Austriei Mon- 
signorul Seipel a primit urmă
toarea telegramă :

Excelenţei sale, Cancelarul 
Dr. Seipel —  Bucureşti.

Ajungând la cunoştinţa noas
tră, cu prilejul vizitei ce-o fa
ceţi ţării, că avem să mulţumim 
Excelenţei Voastre pentru viaţa 
noastră, căci aţi induplecat prin- 
tr’un generos gest de inaltă um a
nitate pe împăratul Carol ca să 
ne scape de pedeapsa de moarte 
la care ne-au condamnat defi
nitiv tribunalele militare maghi
are —  vă rugăm, Excelenţă, să 
primiţi expresia profundei noas
tre recunoştinţi şi omagiile no
astre devotate.

(ss) Zaharia Munteanu, advo
cat, Pompiliu Dan, revizor, Ge- 
orge Negoescu, protopop. Romul 
Cristoloveanu, învăţător, Spin- 
don Boita, advocat, Victor Pop, 
farmacist. Ion Nanu, preot, Ion 
Sociu, funcţionar, Dumitru Gre- 
ceanu preot, Teodor Popescu, 
funcţionar.

Subsemnaţii acestei telegrame 
sunt cei osândiţi parte la moarte 
prin ştreang, parte la muncă 
silnică pe viaţă de tribunalul 
militar din Cluj pentru înalta 
trădare şi spionaj.

Cursurile de 
limba romana

Se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi, că în baza ordinului 
Ministerial Nr. 151434— 1923 
se organizează cursuri serale de 
limba română pentru populaţia 
minoritară din localitate.

La aceste cursuri se va preda 
pe lângă limba şi literatura ro
mână, Istoria Românilor, Geo
grafia şi constituţia ţării. Dacă 
auditorii nu ştiu româneşte cur
surile se vor mărgini num ai la 
învăţarea limbii.

Pentru aceşte şcoli de adulţi 
Ministerul este dispus să dee 
certificate tuturor acelora, cari 
învăţând româneşte vor putea 
trece un examen de cunoştarea 
limbei române, vorbit scris şi 
cetit.

Cursurile se ţin Lunia şi Miere, 
la ora 5, în sala cl. V dela liceu.

Pentru scoa- 
lele Blajului

La apelul făcut de I. P. S. 
Sa mitr. Blajului cătră foştii 
elevi ai şcoalelor din Blaj, pen
tru a le ajuta, acum când trec 
prin greutăţi mari, au răspuns 
mulţi, dăruind sume mari. Ast
fel amintim că s ’a adunat până 
acum 790 de m ii ; 100 de mii 
a dat I. P. S. Sa. Amintim aci 
frumoasă donaţie a dlui Dr Emil 
Pop, adv. în Aiud, de 10 mii 
lei şi a dlui Dr. S. Velican, 
procuror, de 3000 lei, după cum 
publică gazeta „Unirea poporu
lui“ .

Toţi Românii buni trebue să 
contribue pentru şcolile cari au 
făcut atât bine neamului.

W I L S O N
de luiiu Maniu

Dispariţia fostului preşedinte 
al Statelor Unite din America 
Woodrow-Wilson, trebue să în
tristeze toate inimele cari bat 
pentru propăşirea evolutivă a 
umanităţei şi a civilizaţiei.

Soarta bună a Umanităţei a 
vroit ca în fruntea puternicei 
republici din America să stea la 
vreme de cea mai grea răspân
tie, omul, cu individualitatea 
trebuitoare acelor vremuri, omul, 
mai alas cu o iubire de oameni, 
excepţională şi cu inspiraţie de 
prooroc, care a tăiat brasdă no- 
auă în raporturile de drept şi 
de convieţuire internaţională a 
popoarelor.

Intr’un moment hotărâtor pen
tru civilazaţie, cuvântul ultim 
fu a lui şi, când toată lumea 
aştepta cu respiraţia reţinută a- 
cest cuvânt el l’a rostit pentru
—  libertate, pentru cei umiliţi, 
pentru cei ameninţaţi cu pieire 
sau vecinică robie, l-a rostit, 
contra despotismului omorâtor 
de avânt şi de propăşire.

In groaznicul răsboi el a con
dus Statele Unite alături de ali
aţi, contribuind în mod hotărâ
tor la victoria libertăţei şi a ci
vilizaţiei. Dar înainte încă de a 
se fi ajuns la această victorie( 
de care era sigur, el a anunţat, 
cu autoritatea de savant, şi cu 
puterea bărbatului de stat, la 
spatele căruia stătea forţa deci- 
zătoare a celei mai puternice 
naţiuni —  marele principiu că 
precum între indivizi libertatea 
fără limite trebuia să cedeze 
dreptăţei sociale, tot aşa în ra
porturile naţiunilor mici sau mari, 
simţul solidarităţii şi al fraterni- 
tăţei trebue să ia locul rigidei 
suveranităţi.

Ca o consecinţă necesară a 
acestei credinţi a proclamat 
Wilson marele principiu al libe
rei determinări a popoarelor 
care i-a dat acestora rase de 
nădejde în cele mai întunecate 
zile, cuîaj în mijlocul celor mai 
desnădejduite clipe, ducând la 
triumf clorul de libertate şi uni
re a neamurilor despărţite prin- 
tr’un vitreg destin şi hotare 
meşteşugite.

Naţiunile victorioase se vor 
închina ¡înaintea mormântului 
marelui om dispărut. Noi, Ro
mânii, şi mai ales cei dm pro
vinciile unite vom ridica altar 
neperitor în inimile noastre m e
moriei lui, a căruia idei n ’au 
fost nicăeri mai bine înţelese 
ca de noi, a cărui axiome n ’au 
trezit nicâeri energii mai minu
nate ca în noi şi n ’au rupt lan
ţuri mai grele ca pe ale noastre.

Voi, mamelor române, din 
văile şi ascunzişurile Ardealului, 
Bănatului, Bucovinei şi Basara
biei, cari nu mai trebuie să-l 
învăţaţi pe ascuns pe copiii 
voştri în graiul strămoşesc, nici 
să mai daţi trupurile Jor carne 
de tun scopurilor de mărire ale 
duşmanului, voi, români, cari 
nu mai trebue să seceraţi hol
dele câmpurilor nici sâ daţi 
fructul victoriilor voastre în bă
tălii, pentru alte neamuri, şi 
voi, preoţi români, cari nu mai 
trebue să înălţaţi dela altare 
rugi pentru un stăpân străin — 
rostiţi o rugăciune pentru Woo
drow-Wilson şi păstraţi un sen
timent de recunoştinţă pentru 
memoria lui.

SPOR 
LA MUNCA!

La începutul noului an dl N. 
Iorga a trimis cetitorilor gaze
tei sale urm. u ra re :

Alţii vă vor zice la începutul 
acestui An N ou: „Noroc şi să
nătate“ ! Să fie şi norocul, care 
tot pe oamenii harnici cade şi 
rămâne, iar şi, dacă pică la 
vre-un leneş, îndată se duce, 
dar vă voiu zice : „Sănătate şi 
m uncă“ ! „ Sănătate pentru m un
că“ !

Căci dela munca voastră a 
tuturora, strîns legaţi unii de 
alţii, iubindu-ne şi ajutându-ne 
între noi, nu ascultînd de înte- 
ţirile celor ce samănă ura, se 
va ajunge la lecuirea suferin- 
ţilor, multe şi de multe feluri, 
în care se zbate această ţară.

Cum e acuma, nu merge. Şi 
nu numai din vina Guvernului 
de ieri sau a Guvernului de azi, 
cum n ’ar fi nici vina Guvernu
lui de mâne. Ci din vina no
astră a tuturora.

Să ni dăm sama că sînt vre
muri grele pentru orice fiinţă 
omenească. Abia de le putem 
birui cu cîtă vlagă este în noi. 
Dar vlaga aceia să ni-o strîngem, 
în minte şi în braţe, şi să răs- 
turnăm  zidul de sărăcie şi n e 
putinţă care ni stă în faţă.

Spor la muncă, şi norocul 
va veni de sine la noi, fiindcă 
şi el ascultă de munca omene
ască înteţită.

iielorma in va- 
tamantului

— Consfătuirea parlamentarilor 
membri ai corpului didactic —

Parlamentarii, membrii ai cor
pului didactic, s ’au întrunit la 
Senat sub preşedinţia d*lui Dr.
C. Angelescu, ministrul instruc- 
ţiuniii publice, şi au discutat 
proiectele de legi pentru reor
ganizarea învăţământului primar 
şi normal.

S’a cerut să nu se mai dea 
concedii corpului didactic de 
cât pentru boală şi pentru stu
dii, iar profesorilor parlam en
tari numai dacă au cel puţin
15 ani de funcţionare, altfel vor 
trebui sâ renunţe la catedră.

Suplinitorii învăţători cu o 
vechime de 20 ani de funcţio
nare, să fie numiţi titulari în 
învăţământ, fără alt examen.

Să se înfiinţeze o a cincea 
gradaţie pentru profesori, afară 
de aceea de merit.

Să se dea profesorilor din te
ritoriile unite, cari funcţionează 
în comune cu majoritatea po
pulaţiei străină, un spor de 50 
la sută, iar gradaţiile să li se 
dea din 3 în 3 ani.

A aparut
Saptamana No. 5

Revista „Săptăm âna“ muncii 
intelectuale, care apare la Bu
cureşti este o publicaţie de va
loare. Ea trebue să pătrundă 
cât mai adânc în straturile in
telectualilor nostru, ca un organ 
de luptă pentru binele lur.

0  recomandăm călduros preo
ţilor şi învăţătorilor, precum şi 
tuturor cărturarilor cu dragoste 
de cultura românească. A dresa: 
Bucureşti, Str. Speranţei.

Excluderea din 
parlament a prof.

„România“ scrie : Intre mul
tele proiecte de legi cari vor fi 
supuse spre votare Corpurilor 
legiuitoare liberale este şi pro
iectul reformei învăţământului 
primar, care între altele prevede 
că membrii corpului didactic 
nu mai sunt eligibili în Came
ră şi Senat.

Parlamentarii recrutaţi din 
sânul corpului didactic, ori din 
ce partid fac parte, au dovedit 
un spirit de independenţă şi de 
solidaritate care a exasperat gu
vernul de dictatură. Profesorii 
şi învăţătorii parlamentari s’au 
solidarizat cu cererile juste ale 
profesorilor şi învăţătorilor din 
afară de parlament şi au simţit 
deopotrivă cu ei insulta ce s’a 
adus corpului didactic, când 
preşedintele consiliului de mi
niştri a refuzat să primească 
delegaţia congresului, iar minis
trul instrucţiunii publice şi-a 
călcat cuvântul dat că se in- 
dentifică cu cererile drepte ale 
acestui corp.

Modificarea ce se întroduce 
în legea învăţământului şi care 
provede excluderea din parla
ment a unei pături importante 
şi ca num ăr, dar mai ales ca 
îndrum ători ai generaţiilor de 
mâne, este pedepsirea acestui 
spirit de independenţă şi de 
solidaritate.

Nu interesele superioare ale 
educaţiunii celor cari vor avea 
să ia. locuri generaţiilor mai în 
vărstă de azi, a determinat 
această modificare, ci dorinţa 
de-a înlătura din parlament ele
mentele culte cari sunt în stare 
să judece, şi să tragă conse
cinţe.

Parlamentul liberal are nevoie 
numai de manechini cari vo
tează aşa cum cer interesele 
de partid !

Şcolile din
Ardeal

Ministerul instrucţiunei a pub
licat o statistică cu privire la 
situaţiunea şcoalelor din Ardeal.

La o populaţie de 5.114,124 
locuitori avem în Ardeal: 3611 
şcoli primare româneşti, 44 
şcoli medii, 40 licee, 22 şcoli 
norm ale şi 10 şcoli comerciale 
Totalul şcolilor secundare 116.

Ungurii a u : 1669 şcoli pri
mare 86 medii, 40 licee, 19 
şcoli normale şi 15 şcoli comer
ciale. Totalul şcolilor secundare 
160.

Germanii au : 403 şcoli pri
mare, 22 şcoli medii, 13 licee, 
3 şcoli normale, 3 şcoli normale, 
3 şcoli comerciale. Totalul şco
lilor secundare 41.

Alte confesiuni: avem 105 
şcoli primare, 4 şcoli medii, 14 
icee.

In total avem în Ardeal 5788 
şcoli primare, 156 şcoli medii, 
97 licee, 44 normale şi 29 şcoli 
comerciale.

S r n  - r  " D  - p
m m  MM aJLn V  J U

— Sambata, 16 Februarie
are loc serata costumată a Soc. 
Crucea Roşie filiala Alba-lulia, în 
sala teatrului Caragiale. Toţi cei 
dornici de petrecere frumoasă vor 
lua parte.

— Secteie religioase din Ar. 
deal, după organul mitropoliei din 
Sibiu, sunt şapte la număr şi anu
me : adventiştii de ziua 7*a; 2. 
baptiştii, 3. nazarenii sau pocăiţii,
4. asociaţia internaţională a stu
denţilor de biblie, 5. creştinii liberi 
ai evangheliei sau evangheliştii, 6. 
inoclientiştii, 7. penticostal (secta 
cea mai uouă).

— Târgul de mostre din Vi-
ena va avea loc la primăvară, din 
9—15 Martie 1924. C. F. R. dau 
cercetătorilor 50°'„ reducere la dus 
şi întors. Cei cari doresc să ia parte 
pot cere informaţii amănunţite la 
firma „Hubertus“ din Alba-lulia.

— După oum se afirma în 
cercurile politice, intrarea d. Em. 
Antonescu în partidul naţional se 
poate considera ca sigură. In ce 
priveşte mandatul d-sale, se ştie eă 
d. Em. Antonescu l’a depus atunci 
când s’a despărţit de partidul libe
ral, dar Camera i-a respins demisia.

— f  Dionisie Popovioi paroh În 
Ampoiţa tractul Alba-lulia a repo- 
sat în 20 Dec. în vârstă de 63 ani 
după un serviciu de preot de 33 
ani. Odihnească în pace.

— Primul ministru engles şi 
lordul Haldane, ministru, au renun
ţat la jumătate din salariul lor I 
Primul ministru Macdonald avea
10.000 lire sterline Junar.

— Fulger si trăsnet în plina, 
iarnă. Duminecă 3 Febr. la 5 jum. 
seara, în vreme ce bătea un vânt 
puternic, un fulger uriaş urmat de
o puternică bubuitură s’a produs 
în oraşul Sibiu. De notat că şi la 
Sibiu este iarnă grea ca în întreg 
Ardealul.

— Toate autoritatile au pri- 
mit instrucţiuni să nu mai înregis
treze nici o petiţie care nu va fi 
timbrată cu timbrul de 1 leu şi cei 
de asistenţă de 50 bani, în loc de 
25 ca până acum. De asemenea 1a 
postă marca de ajutor este 25 bani 
în ioc de 10.

— M. S. Regina Maria a ple
cat cu Simplonul, la Roma. De aci 
Suverana noastră se va duce la 
Malta, unde va vedea pe A. S. R. 
Principele Niculae, care-şi face acolo 
stagiul în marină.

— Tribunale ungureşti spe* 
oiale. in unele localităţi din nor
dul Transilvaniei, ungurii spre a 
nu mai recurge la instanţele judi
ciare româneşti, au înfiinţat un fel 
de tribunale ad-hoc unde se judecă 
ei. Ceia ce este însă curios, este 
făptui că la aceste instanţe sunt 
ciiaţi şi români.

— Si in America sunt fur* 
tuni. Violente furtuni cu zăpadă 
şi ploi desiănţuindu-se pe teritoriul 
central septentrional al Statelor- 
Unite au adus mari pagube. In Chi
cago liniile telegrafice fiind distruse 
a făcut comunicaţia imposibilă.

— Oraşul unde se oiteste cel 
mai mult. Bănueşte cineva, care po
ate fi oraşul din lume, unde se ci
teşte cel mai mult ? Paris ? Londra ¥ 
New-York? Bucureşti? Nul Este 
un orăşel modest, cu o populaţie 
de 80.000 locuitori, aşezai într’un 
departament gascon: Montauban, 
Proporţional cu populaţia, la Mon
tauban, se cumpără cele mai multe 
cărţi. Astfel afirmă statisticile.

— La un bal dat de curând la 
Breslau, o dansatoare a venit Îm
brăcată într’un costum confecţionat 
în întregime din hârtie monedă ger* 
mană. Pentru confecţiunea acestui 
costum s’au întrebuinţat câteva mii 
de miliarde de mărci. Ceeace a cos
tat mai mult, a fost mâna de lucru«
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— Croitorul Ludovig Basch
din Berlin, desperat de lipsă de 
lucru şi a crizei de material, pub
lică într’un ziar berlinez următorul 
anunţ original: „Croitoria Ludovig 
Basch transformă mantouri vechi 
de dame într’o haină ultra moder
nă şi dintr’o pătură uzata face un 
raglan fără cusur. Dintr’un veston 
ofiţeresc croiala înainte de război 
scoatem o haină elegantă de stradă, 
cu o pânză de cort face un parde
siu uiiimn modă. Deasetnenea am 
aranjat o secţie speciaiă de croito
rie penfra clame. Confecţionând 
rochi elegante din perdele uzate !

Tribuna Liberă
Răspuns unui anonim corespondent

In Nr. 1 din 6 Ianuarie 1924 al 
gazetei Dv. se publică pe prima 
pagină un articol intitulat: „De-ale 
judeţului nostru“ în care un ano 
nim corespondent aduce oarecari 
acuze nedrepte şi insulte la adresa 
subsemnatului.

Astfel dupăce se ocupă de alcă
tuirea bugetului judeţean criticând 
cu superficialitate unele articole 
apreciindu-ie eu o vădită rea ere* 
dinţă ori absolută ignoranţă în ace
astă materie, trece la aprecierea 
muncii mele în calitate de primno- 
tar judeţean, muncă pe care nu o 
găseşte vrednică de resplală, şi turbă 
de mânie că şi eu aş fi propus de 
şefii mei pentru înaintare. Atât e 
de furios încât şi numele meu ne
aoş românesc „pus pe faţa întâi a 
Monitorului Oficial al judeţului“ îi 
face rău. Apoi caută sâ arele me
ritele şi capicitatea mea în admi
nistraţie, declarând ritos; „De unde 
sâ fi învăţat omul administraţie, 
când are calificate de profesor ?

Dacă şi-ar fi dat individul, care 
desigur cercetează birourile subpre
fect urei, cât de puţin osteneala să 
aii o adevărul şi să nu se expună 
ridicolului prin afirmaţiile ce face, 
ar fi cetit împărţirea agende'or de 
lucru între referenţi, împărţire afi
şată îq fiecare birou, pe părete, în 
dreptul inesei de lucru; ar fi putut 
uşor alia că n rubrica mea se gă
sesc cele mai importante şi delicate 
chestiuni de resolvit, după referada 
d-lui Sucprefect. Astfel ca sâ nu 
amintesc decât pe unele cari dau 
mai mult de lucru c a : Chestiunile 
militare, cari necesită cunoaşterea 
Legii şi Reguli)mentului de Bacru- 
tare, Legea şi Reg. legii de Rechi- 
ziţii militare, Regulamentul Mobili
zării şi alte muile dispoziţii minis
teriale, ale Corpului de Armată

Teritorial şi alo Cercului de Recru
tare : apoi chestiunile şcolare con
fesionale, cele referitoare Sa jan
darmerie, P. T. T. toate afacerile 
unei plase etc. şi tot ce nu este 
repartizat la ceilalţi referenţi, cari 
toate cer capacitate şi muncă multă. 
Dar ce poate şti un anonim cores
pondent rău voitor şi pătimaş, ce 
muncim noi la subprefeclură ? Ori 
şi ce ştie, nu vrea să ştie şi ce 
vede, nu vroa să vadă ! Aftfel n’ar 
vorbi aşa cum se exprimă că până 
acum mai făceam şi „statele". Ce 
fel de state ar fi acelea în capul 
anonimului corespondent, nici eu 
nu ştiu, cu toate că mie-mi atribue 
paternitatea lor.

Şi acum să revenim puţin la apre
cierea capacităţii mele. Anonimul 
corespondent se face că nu ştie, ori 
e aşa de uşuratic în primirea fără 
control a tuturor glumelor auzite 
pe stradă ori în cafănele. la jocuri 
de cârti ori chefuri scandaloase cu 
spargeri de sticle şi răsturnări de 
mese, încât nu vrea să ştie că eu 
am profesat advocatura în Bucureşti, 
şi că am calificaţie de advocat. Că 
am fost şi profesor de Drept şi 
Economie politică la un liceu şi 
Şcoală Comercială superioară, cu 
atât mai bine. Găseşte corespon
dentul anonim că e ceva înjositor 
în aceasta? S’o spună 1 Oii poate 
vrea să zică că n’am practică ad
ministrativă ? Dar atunci pen truce 
dela început au fost numiţi în pos
turile cele mai înalte, la conducere 
(Prefecţi, subprefecti, primpretori 
etc.) doctori în drept ori advocaţi, 
cari în viaţa lor până atunci n au 
fost în serviciul public administra
tiv ? Şi spre cinstea lor se poate 
spune că aproape toţi s’au achitat 
şi se achită de îndatoririle ior în
tr’un mod pe deplin satisfăcător. 
Mai cu seamă acum, când a început 
aproape în toate ramurile adminis
trative o viaţă nouă, legi şi regu
lamente noi româneşti, pe- cari eu 
cred, că mai competenţi şi mai ca
pabili suntem noi, românii titraţi» 
cu studii universitare în Drept, să 
le interpretăm şi să le aplicăm, 
decât oricare alt funcţionar care 
nu posedă limba română decât în
tr’o mică măsură, oricâţi ani de 
practică administrativă ar avea; ori 
preferă anonimul corespondent să 
fie în fruntea oficiilor publice ro 
mâneşt persoane de altă naţionali
tate, ori străini ? Din articolul vi
zat reese că nici el nu ştie ce vrea.

In orice caz capacitatea şi munca 
unui funcţionar nu poate fi cunos
cută şi apreciată de un oarecare 
corespondent anonim preocupat cu

totul de alte afaceri şi distracţii 
juvenile, ci numai de şefii săi di
recţi. Numai ei îşi pol da seama 
de varietatea cazurilor resolvite, de 
cunoştinţele şi munca ce so cere 
pentru resolvirea fiecărei chestiuni, 
precum êi de modul lor de resolvire. 
Şi ei îşi vor spune la timp cuvân
tul ior competent.

Dar pe lângă aceasta insultă gra
tuită din partea unui anonim veni
nos, ni se aduce grava acuză că 
sunt, umbra continuă a prefectului.

Dacă astfel este caracterizată pri
etenia strânsă dintre d. prefect Dr. 
Camil Velican şi subsemnatul, atunci 
nu pot decât să-l felicit pe cores
pondentul anonim — deşi el o 
spune în mod ironic, voind să fie 
de spirit — că de astă dată are 
dreptate şi că mă mândresc cu ami
ciţia unui bărbat distins, cinstit şi 
muncitor ca actualul prefect al ju
deţului Alba de Jos.

Dar interesant ar fi să ne spună 
anonimul corespondent care-i um- 
brasa ? Ori, de subţii’el şi slăbănog 
ce e, nu mai are nici umbră 1 Şi 
poate şi mai interesant şi mai util 
ar fi să ne spună cum îl chiamă şi 
dacă-i cavaler să iscălească ce pu
blică \n gazete, mai cu seama atunci 
când defăimează pe cineva. Am şti 
în acest caz cu cine avem de lu
cru, să-i urmărim şi noi activitatea 
lui şi-a familiei sale, să aflăm unde 
se cuibăresc şi ce speculează, ce 
jertfe au prestat pa altarul patriei 
române, ori este vre-un tip îmbogă
ţit după răsboiu din exploatarea 
acestui popor şi acum s’a erijat 4îa 
censorui activităţii slujbaşilor cin
stiţi şi muncitori dela subprefeclură, 
urmărind astfel realizarea unor 
scopuri nemărturisile dar uşor de 
descoperit, cari poate sunt acum 
incompatibile cu ce! ce le râvneşte.

Nu prin defăimarea unor funcţi
onari conscieuţioşi se serveşte u i 
partid politic. Asta s’o ştie şi ano
nimul corespondent. Desigur oame
nii cu judecată sănătoasă şi nepăr
tinitoare vor şti să aprecieze la 
justa lor valoare teate afirmaţiile, 
intenţionat cu rea credinţă inexpli
cabilă, ce se fac în citatul articol.

V. E. Petricu
« S H n aa^

Onorata Redacţie!
La „răspunsul“ publicat în 

No. 6 al ziarului Alba-Iulia, Vă 
rog să binevoiţi a publica u r
mătoarele :

Răspunsul meu, care n ’a por
nit din mânie, a fost adevărat,

dar adevărul de multe ori us
tură !

Din contra, în articolul co
respondentului lung de 3 colo
ane, care nu spune nimic, — 
se reoglindează numai ură şi 
mânia neputincioasă.

Las să judece ori cine, ce 
este corect şi dem n: a atăca pe 
cale ziaristică pe cineva, cu ne
adevăruri, în mod anonim ori 
a spune adevărul —  fie şi piş- 
cător, —  şi a subscrie, luând 
răspunderea pentru cele scrise ?

Adecă —  după dl corespon
dent —  a atăca anonim, e lu
cru bărbătesc? 11 compătimesc!! 
Zice dl corespondent, că el a 
vorbii numai de subprefectul şi 
nu de Dr. d u ra ]  Adecă c um?  
e vorbă de 2 persoane diferite ? ?

Critica dlui corespondent, la 
buget, a fost astfel făcută, că 
lăsa să se înţeleagă destul de 
clar, ca şi cum banii şi bugetul 
judefului, ar fi la hatârul meu 
şi al prefectului! Zice dl cores
pondent că nu a voit să mă 
atace în cinstea şi Sorectitatea 
mea de funcţionar. Răspund : a 
încercat să o facă, dar fără su
cces ! /

Intenţia răutăcioasă, a fost 
relevată de toţi cari au adus în 
discuţie corespondenta.

Şi după astfel de colportări 
neadevărate, corespondentul aş
teaptă un răspun3 complezant 
şi fin ? Pe ce bază ? !

Se miră că am îndrăznit să 
mă apăr cu toată energia, faţă 
de atacuri nedrepte şi spune că 
numai aţătat de un „dărăbuţ 
de om “ am făcut-o, ca şi când 
eu aş fi dator să le sufăr toate 
şi dela toţi, fără să mă apăr ?

Ştiu că dl corespondent, are 
o ură veche şi neîmpăcată, pe 
acel „dărăbuţ de om " la care 
face aluzie, şi că l-ar înghiţi, 
dacă D-sa nu ar fi, un mai mic 
dărăbuţ de om!

Cu fieacuri, cum scrie dl co
respondent, că : „se vorbeşte, se 
spune*, se ocupă numai babele 
rele de gură.

In ce priveşte atitudinea po
litică, nu mă ştiu vinovat cu

M A R n N n M M I  Operează cele mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite
yj n u  l \ U  11 U r l U  L  şi ori-ce alte. / î eprezeniantă generaiă pentru Judeţul flibs de jos se află în A!ba- 
Societate Anonima de asigurari generate luSiâ edificiu! BănCÎÎ ,,CâS3 de pASlfâfe ŞÎ în toate OrâşSÎe din ţara. "'*^§îsy|j
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„ A  Im B  A
iostă „Ardealul“ e singură 

librărie şi tipografie ro
mânească A-Iulia, 

palatul Băncii 
„Izvorul“

T i p o g r a f i a  |
aranjată cu cel mai variat Şg2 

şi modern material. | f |  
Execută prompt şi 

cu preţurile cele 
mai moderate i |

tot felul de ff |
lucrări

V I N E Ä
soc, pe actii pentru comerfoi 
de linuri si derivatele lor.

Deposit
ftLBA-ÍUUA

$h . Roşiorilor
Cumpără si \?inde vinuri in 
ÏÏÀ cantifaîi cat de mari.

Capita! 
deplin varsaf 
5 milioane.

i
I

s

n im ic ; cine afirmă contrarul, 
poftească să spună ceva caz 
concret, ca să pot răspunde.

De părerea şi „bunăvoinţă“ 
(?) persoanelor cari formează 
„garda11 Dsale, nu sunt curios ; 
bunăvoinţa lor s’a arătat în ar
ticolele inspirate de ei, şi scrise 
de „riporter“ .

Aiud la 11/11. 1924.
Dr. B . dura .

Comitetul sindicatului 
Presei din Ardeal

Comitetul „Sindicatului presei 
române din Ardeal şi Banat“ 
s ’a constituit pentru un interval 
de 3 ani după cum urmează : 
preşedinte, D. Tom escu; vice
preşedinte, Dr. Sebastian Bor- 
nemisa, secretar general, D. I. 
Cucu, casier, N. Istrate, referent 
pentru înscrierea nouilor membri, 
M. Procopiu, m em brii: R. Drag- 
nea, Al. Hodoş, I. Moţa (Orăş- 
tie), A. Lupeanu (Blaj), St. Vlă- 
descu (Timişoara), N. Bratu (Si
biu), G. Samarineanu (Oradea- 
Mare), supleanţi în com itet: Io- 
an Istrate, Şt. Paul şi L Iliescu, 
cenzori: R. Colbazi, A. Goci- 
m an şi A. Vasilescu,

AVIZ.
Reuniunea de înmormântare 

din Teiuş se descompune în baza 
decisului Ministerial No. 84645-
1923.

Cine are ceva pretenţiune în 
termin de 30 zile dela publica-

direcţiunea sus numitei Reuni
uni. Anunţurile intrate după 30 
zile nu vor mai fi luate în con
siderare.

Teiuş Ia 9 Februarie 1924.
Direcţiunea reuniunii de în

mormântare.

Publicaţie de iicifatie.
Subsemnatul executor al judecă

toriei de ocol din Alba-îulia îti sen- 
zul §-ului 20 de lege XLI. din anul 
1908 prin aceasta publică, ca în 
urma decisului din anul 1922 de sub 
Gr. 52/21 al Judecătoriei de Ocol din 
Alba-Iulia eleptuindu-se în Alba- 
Iulia pentru suma de 187 lei şi 
ecc. execuţiunea de escontetare în 
favorul B;inca Comercială A.-Iulia 
reprezentat prin advocatul Dr. Hen- 
rich Demeny mişcătoarele euprinse 
şi supracuprinse cu aceasta oeazi- 
une şi preţuite în 700 lei şi anume
1 scroaiă tărcată se vor vinde prin 
licitaţie publică. Deci în urma de
cisului de sub No. 2130 1921 a 
Judecătoriei de Ocol Alba-Iulia pen
tru încasarea prescuziunei de 187 
lei capital, după aceasta din 17 la- 
nuar 1916 interese şi spesele de 
162 lei 40 bani stabilite până as
tăzi să decide terminal de licitaţie 
pe 21 Februarie 1924 la orele 3 d. 
m. în Alba-Iulia str. Iaşilor No. 45 
şi ia aceea cumpărătorii, se înainte 
cu acea observare, că mişcătoarele 
din sus în senzui art. de lege LX. 
din anul 1881 §-uiui 1()7, 108 din 
partea celui mai sus aceasta miş
cătoare se vor vinde şi sub preţul 
estimat.

Mişcătoarele licitande sau cuprins 
şi supracuprins din parte altora cre
ditori şi aceştia şi-au câştigat drept 
de escontare asupra licitaţiei în sen
zui §-ului 120 a legei LXI. din 1908 
se va efeptui şi în favorul ior.

Alba-Iulia, ia 7 Februarie 1924. 
Gătană Cornel, executor jud.rea acestui aviz să o anunţe la
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F o n d a t  1849 En detail-Engros

C A rç O L F. J I C K E U
:: S I B I U  :: 
Telefon 15 si 17

ALBA- I ULI A 
:: Telefon 33 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toci aineseriasiî
pentru mâsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

MAŞINI SCULE, MAŞINI AGRICOLE,
săminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobitar pentru odăi de baie 9
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(„IZVORUL“
Sucursale :
ighiu,
TTÎuras-Uioara,
Teius,
Ziaina,
Vintul de jos.

I institu t da credit si 
! economii S. P . Ä.y

i A L B A - I U L I A

Face toate operaţiunile de banca. pri
meşte depuneri spre fructificare in 
csnditiunile cele mai favorabile.
...  Secţie americana. ~~
~ 1 1 Secţie de mărfuri. ~ 
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%a BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE 51 COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000 —

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 —

F I L IA LE : Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda,

i
I
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ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  
Telefon Ho, 68

Tot feiuE de operaţiuni de banca 
si comerciale.

ggjfcgg* gŞf lf g  fgäftÜ

!  Fabrica de I
1  ̂ ţ i g l a  I  
i  si caramida |

¡TAMBOg
Uf Biroul: Str. Plevnei No. I. jfë 
S CASELE DR. MARZA. S

H Telefon 72.

U n  z i a r  c i n s t i t  V  
r o m a n e s c  e s t e  o 
co m o ara  pentru c a s a  
f i e c ă r u i  R o m a n .  
Abonaţi dar ASbaiuSia (%

i

C o m a n d a ţ i ]
tipăriturile vo?stre la sin- a  
gură librăria românească |  
din Alba-Iulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria ^i ti

pografia
palatul Băncii „Izvorul4

„Alba“ fosta „Ardealul“

S o c i e t a t e a  G e n e r a l a  T r a n s i l v a n e a n a  
D e  C o m e rc iu  P e  A c t i i  Â lb a - iu i i a

f o s t a  2Sr^.jiTJD O aE3
Numai in mare pentru comercianţi. H  Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. iH H  Cu preturile ceie mai scăzute. M  M

Serviciul cei mai solid.

!
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Tip. „ALBA“ fostă „Ardealul4 Sucursala Alba-Iyiia fi7—1^24. Abonamentul; Pe un an Lei i00, pe şase luni Lei 50, Red. Adm. Str. Dorobanţilor No. 1. — Telefon No 20. Red,, reap. I. H-argiflsarta


